



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

美国向巴施压促变

<http://www.fristlight.cn> 2007-03-19

[作者] 李晓岗

[单位] 中国社会科学院美国研究所外交室

[摘要] 长期以来, 美国一直扮演着巴以冲突调解者的角色, 但最近巴以局势的发展则使其徒有调解者之名。在巴勒斯坦方面, 被美国视为恐怖组织的巴勒斯坦抵抗运动哈马斯在巴立法会议选举中获得明显多数并组成新政府, 哈马斯放弃巴方以前做出的通过和平方式解决巴以冲突的承诺, 拒绝承认以色列的存在并坚持采取暴力手段反抗以色列的权力。在以色列方面, 势力强大的中间派联盟则针锋相对, 扬言准备断绝与巴勒斯坦方面的一切联系, 采取单边行动, 划定以巴边界。巴以双方之间的强硬较量, 造成和平进程出现严重倒退。巴以和谈的列车面临脱轨危险, 美国这位调停者也面临半下岗状态。

[关键词] 美国外交; 巴以冲突; 巴以局势; 巴勒斯坦抵抗运动

长期以来, 美国一直扮演着巴以冲突调解者的角色, 但最近巴以局势的发展则使其徒有调解者之名。在巴勒斯坦方面, 被美国视为恐怖组织的巴勒斯坦抵抗运动哈马斯在巴立法会议选举中获得明显多数并组成新政府, 哈马斯放弃巴方以前做出的通过和平方式解决巴以冲突的承诺, 拒绝承认以色列的存在并坚持采取暴力手段反抗以色列的权力。在以色列方面, 势力强大的中间派联盟则针锋相对, 扬言准备断绝与巴勒斯坦方面的一切联系, 采取单边行动, 划定以巴边界。巴以双方之间的强硬较量, 造成和平进程出现严重倒退。巴以和谈的列车面临脱轨危险, 美国这位调停者也面临半下岗状态。由于美以关系密切, 巴以关系的恶化, 势必激化中东地区的反美情绪, 影响到美国在这一地区的反恐和推进“民主”大业, 对美国利益构成严重威胁。面对即将失控的局面, 对推动巴以和谈一直不太热心的布什政府现在意识到问题的严重性, 不得不考虑应对之策。布什曾寄希望于通过选举推进巴勒斯坦民主进程, 到头来发现事与愿违。布什四年前曾承诺要建立一个“没有恐怖成分的”巴勒斯坦领导层, 而今, 巴勒斯坦政府则是美国所认为的“恐怖分子”建立的。在美国看来, 哈马斯的上台, 大大鼓舞了中东地区的伊斯兰极端势力, 将原来虽然艰难曲折、血腥, 但理论上还是有解决希望的冲突变成了一场你死我活的宗教战争。而且哈马斯在巴勒斯坦影响的扩大将造成中东地区伊斯兰强硬派力量上升, 为反美伊斯兰极端势力提供土壤。美国最担心的是, 哈马斯利用掌握政权的优势在巴勒斯坦建立起伊斯兰共和国, 接着在这一地区造成多米诺骨牌效应, 影响蔓延到周边邻国, 引起其他国家包括已经和以色列签订了和平条约的约旦和埃及政局动荡甚至更迭。因此, 对美国来说, 巴以关系在中东地区有牵一发而动全身的影响。为迫使哈马斯承认以色列存在, 放弃武力, 接受以前达成的巴以协议, 承诺使用和平手段解决分歧, 美国采取了以压促变的强硬遏制方针, 实行“三不”政策, 即“不承认、不对话、不援助”。这一政策主要表现在两个方面。首先, 美国呼吁国际社会保持一致, 不与巴政府建立外交关系。在哈马斯今年1月赢得巴勒斯坦立法委员会选举之后, 美国政府就一再施压, 要求哈马斯“洗心革面”, 放弃暴力主张, 否则美国就不与其打交道。3月29日, 以哈尼亚领导的巴勒斯坦新政府正式宣誓就职后, 美国方面又发表声明, 继续把哈马斯视为“恐怖组织”, 称不管该组织成员在新政府中担任什么职务, 美国都不会与他们接触。为维持并确保国际共识, 向哈马斯施加压力, 美国呼吁参与巴以和平路线图的欧盟、俄罗斯、联合国等各方发表声明, 要求哈马斯改变立场。在中东地区内部, 美国通过国务卿赖斯出访等形式, 大力做埃及、约旦的工作使他们与国际社会保持一致。其次, 通过停止援助, 切断哈马斯的财政来源。哈马斯掌握巴勒斯坦立法院多数后, 美国称将根据哈马斯自身的改革情况重新考虑对巴勒斯坦的援助问题。在哈马斯声明坚持原来的立场后, 美国于4月7日宣布停止对哈马斯领导的巴勒斯坦新政府提供直接援助, 美国原计划向巴勒斯坦方面提供的约4亿美元的援助拨款随之冻结。在美国的带动下, 欧盟也宣布暂停向巴政府提供经济与金融援助, 导致巴政府处于严重财政亏空状态, 14万巴政府工作人员无法领到工资。但是, 美国推行“三不”政策也面临很大困难。例如, 国际社会与美国的共识已经出现裂痕。俄罗斯率先采取行动, 邀请哈马斯代表团访问莫斯科。接着土耳其、卡塔尔也接待了哈马斯代表团。同时, 哈马斯也通过积极争取阿拉伯国家的支持, 打破美国的孤立。约旦国王呼吁欧盟继续向巴勒斯坦提供援助。埃及总统穆巴拉克也表示, 西方国家应当与哈马斯建立关系。如果这种局面继续下去, 美国孤立巴勒斯坦政府的政策到头来有可能造成自己的孤立。所以, 美国的强硬更多的是一种暂时的策略, 目的一是以压促变, 迫使哈马斯改弦更张, 与美合作; 二是如果行不通,

则通过外部压力，造成巴勒斯坦内部的政治危机，实现更换巴领导人的目的。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

